

ПРАВИЛА

о продолжительности и распределении рабочего времени в заведениях фабрично-заводской промышленности.

(Утверждены Министром Финансов, по соглашению с Министром Внутренних Дел, на основании ст. 9 отд. 1 Высочайше утвержденного, 2 июня 1897 г. мнѣнія Государственного Совета, 20 сентября 1897 года.)

1. Настоящим правилам, на основании ст. 1 отд. 1 Высочайше утвержденного, 2 июня 1897 года, мнѣнія Государственного Совета, подчиняются тѣ изъ состоящихъ въ вѣдѣніи Министерства Финансовъ заведения фабрично-заводской промышленности, на которыхъ распространяется дѣйствие статей 128—159 уст. пром. зак. (св. зак., т. XI, ч. II, изд. 1893 г.).

2. Рабочимъ временемъ или числомъ рабочихъ часовъ въ сутки считается то время, въ течение котораго, согласно договору найма (ст. 92, 103, 134, 137 и 140 уст. пром. зак., т. XI, ч. II, изд. 1893 г.), рабочий обязанъ находиться въ промышленномъ заведении и въ распоряжении завѣдывающаго онымъ для исполнения работы (ст. 2, отд. 1 Высоч. утв., 2 июня 1897 г., мнѣнія Госуд. Совета).

3. Въ счетъ рабочихъ часовъ не входятъ свободные перерывы, т. е. перерывы въ работѣ, которые обозначены въ росписаніи рабочего времени, и въ теченіе коихъ рабочихъ, согласно правиламъ внутреннего распорядка, водятся отдохнуть изъ промышленнаго заведенія и вообще располагать своимъ временемъ.

4. Ночнымъ временемъ считается: при работѣ одною сѣткою—время между девятымъ часомъ вечера и пятымъ часомъ утра, а при работѣ двумя и болѣе сѣтками—время между десятымъ часомъ вечера и четвертымъ часомъ утра (ст. 3, отд. 1 Высоч. утв., 2 июня 1897 г., мнѣнія Госуд. Совета).

5. Для рабочихъ, занятыхъ исключительно въ дневное время, рабочее время (ст. 2) не должно превышать одиннадцати съ половиною часовъ въ сутки, а въ субботы и въ кануны означенныхъ въ ст. 10 двенадцатыхъ праздниковъ—десяти часовъ. Въ канунъ праздника Рождества Христова работы должны быть окончены не позже полудня (ст. 4, отд. 1 Высоч. утв., 2 июня 1897 г., мнѣнія Госуд. Совета).

6. Для рабочихъ, занятыхъ хотя бы отчасти въ ночное время, рабочее время не должно превышать десяти часовъ въ сутки (ст. отд. 1, Высоч. утв., 2 июня 1897 г., мнѣнія Госуд. Совета).

8. При восемнадцатичасовой работѣ заведенія двумя сѣтками, число рабочихъ часовъ въ сутки можетъ быть увеличено до двѣнадцати съ тѣмъ, что бы въ среднемъ, по расчету за двѣ недели, рабочее время для каждого рабочего не превосходило девяти часовъ въ сутки.

9. При числѣ рабочихъ часовъ въ сутки болѣе десяти для каждого рабочего, долженъ быть установленъ, по крайней мѣрѣ, одинъ свободный перерывъ (ст. 3) продолжительностью не менѣе одного часа, въ зависимости отъ условий производства и вообще отъ местныхъ условий.

Примѣчаніе. Отступленія отъ этого требованія допускаются, при утвержденіи правилъ внутреннего распорядка, лишь въ случаяхъ значительныхъ препятствій къ исполненію его, происходящихъ изъ свойствъ произведенія, или же когда исполненіе означеннаго требова-

нія будетъ признано, въ виду особыхъ местныхъ условий, обременительнымъ для рабочихъ.

9. Рабочему должна быть представлена возможность принятія пищи не рѣже, какъ чрезъ каждые шесть часовъ. Если продолжительность рабочего времени между двумя свободными перерывами превышаетъ шесть часовъ, и потому не представляется возможнымъ широкое выполнение этого требованія къ такъимъ перерывамъ, то рабочему должна быть предоставлена возможность принятія пищи въ теченіе рабочего времени, причемъ въ правилахъ внутреннего распорядка должно быть обозначено мѣсто приема пищи.

10. Въ росписаніи праздниковъ, въ которые не полагается работы (ч. 2 ст. 142 уст. пром. зак., св. зак., т. XI, ч. II, изд. 1893 г.), обязательно включаются всѣ воскресные и стѣнные праздничные дни: 1 и 6 января, 25 марта, 6 и 15 августа, 8 сентября, 25 и 26 декабря, пятникъ и суббота страстной недѣли, понедельник и вторникъ Пасхальной недѣли, день Вознесенія Господня и второй день праздника Сочельствія Св. Духа.

Примѣчаніе 1. Въ росписаніи дней, въ которые малолѣтніе и подростки не могутъ быть занимаемы работою (ст. 142 уст. пром. зак., св. зак., т. XI, ч. II, изд. 1893 г.), должны быть включены всѣ воскресные и стѣнные праздничные дни, въ которые не полагается работы для взрослыхъ рабочихъ.

Примѣчаніе 2. Для рабочихъ непосланныхъ въ росписаніи разрѣшается не вносить въ росписаніе праздниковъ тѣхъ изъ указанныхъ въ сей статьѣ праздничныхъ дней, которые не чтутся ихъ церквями. Для рабочихъ-христіанъ допускается внесеніе въ росписаніе праздниковъ другихъ дней недѣли, заимъ воскресныхъ, сообразно закону ихъ вѣры; внесеніе же остальныхъ упомянутыхъ въ сей статьѣ праздниковъ для нихъ необязательно (ст. 6, отд. 1 Высоч. утв., 2 июня 1897 г., мнѣнія Госуд. Совета, см. примѣч. 1 и 2).

11. Въ воскресные и праздничные дни, указаные въ предыдущей (10) статьѣ, рабочие должны быть свободны отъ работы въ продолженіе не менѣе 24 часовъ средь.

По взаимному соглашенію завѣдывающаго промышленнымъ заведеніемъ и рабочихъ, послѣдніе могутъ быть занимаемы работою въ воскресный день заимъ будничнаго. О состоявшемся соглашеніи должно быть немедленно доведено до свѣдѣній и вѣдомствъ фабричнаго инспектора, съ подробнымъ указаніемъ всякаго развѣ отъ причинъ такового отступленія отъ правилъ внутреннего распорядка.

(Окончаніе будетъ.)

Нѣкоторые недостатки судебной реформы Сибири.

Судебная реформа въ Сибирѣ вызвала много восторженныхъ отзывовъ съ стороны не только столичныхъ, но и провинціальныхъ газетъ. Здѣсь, очевидно, приветствовали принципы новаго суда: простоты, ясности и доступности его для населенія. Но, сожалѣнію, дѣйствительность часто такъ противитъ эти принципы, что въ живыхъ она даетъ обратные изъ основнаго результаты. И это объясняется всѣмъ развѣ, какъ только приняты эти и проведены въ живыхъ въ должной мѣрѣ, съ-

до и согласно потребностямъ минуты. Представителей суда скорого и доступнаго для населенія—мировыхъ судей—дало такъ мало для Сибири, что стало извѣстно истинно, что мировые судьи въ большихъ городахъ, какъ Томскъ, Красноярскъ, Иркутскъ и др.—это казѣ то мученики своего святого долга—оказывать истинное правосудіе населенію. Большинство изъ нихъ искренно рады бы оказывать населенію всякое содѣйствіе въ правосудію, но физически не могутъ это исполнить. Это не только причина: есть лучшіе изъ нихъ нравственное страданіе, но расшатывается ихъ первую систему, они становятся раздражаемы, рѣши съ простотами, иногда не въ мѣру требовательны. Требованіе закона, что судья обязанъ принять словесную жалобу частныхъ лицъ и записать ее въ протоколъ, что онъ долженъ принимать эти жалобы во всякое время, что черезъ три дня послѣ постановленія рѣшенія каждый судья долженъ выдать копию съ этого рѣшенія, если къ нему обращаются съ этимъ ходатайствомъ стороны, стало простой фантасіей. Словесные жалобы мировые судьи почти не принимаютъ, копии выдаются часто накануне окончанія срока на принесеніе жалобы на рѣшеніе. Кое откуда изъ Сибири начинаютъ задаваться жалобы на мировыхъ судей, что нѣкоторые изъ нихъ, въ особенности въ захолустныхъ уголкахъ, усвоили себѣ дурную привычку говорить сторонамъ на «ты», покривлять на просителей, произносить надъ ихъ часто дѣйствительно наивныя претензіи. Все это печально явилось изъ жизни одного суда, подрывающаго довѣріе къ новизнѣ и самымъ дорогимъ для интереса населенія учрежденіямъ.

Недостаточность мировыхъ судей для потребности сибирскаго населенія многими предвидѣлась, впрочемъ, при самомъ введеніи судебной реформы, обнаружилось явственно для всѣхъ она стала съ первыхъ же шаговъ дѣятельности мировыхъ судей, и теперь выступаетъ съ необыкновенной очевидностью. Но недостаточность судей высшихъ судебныхъ мѣстъ стала обнаруживаться еще недавно. Старый судъ награждать въ значительной мѣрѣ несокращеннымъ двумя своихъ наследниковъ, но и новая дѣла поступаютъ въ окружные суды въ такомъ размѣрѣ, что не представляется возможности когда либо кончить эти дѣла, если они и впродъ будутъ поступать въ такомъ же количествѣ. Мы, напримѣръ, слышали, что прокурорскими надзорами Томской губ. за сентябрь и октябрь мѣсяца направлено на разсмотрѣніе окружнаго суда свыше 600 дѣлъ. Мы знаемъ, что концелярія томскаго окружнаго суда приходится работать не менѣе десяти часовъ въ сутки, вести въ сутки девять часовъ усидчиваго и отвѣтственнаго труда (въ концеляріи заняты утромъ и вечеромъ). А сколько приходится работать членамъ суда—одно-

му Богу извѣстно. Между тѣмъ, въ населеніи раздаются жалобы на медленность суда, на своего рода волокиту въ получеіи справокъ, копій и проч. Очевидно, при всемъ своемъ желаніи, судьи не въ силахъ исполнять всѣхъ законныхъ и насущныхъ требованій населенія.

Судебные приставы, гдѣ они есть, стоятъ подъ тяжестью работы, которая выпала на ихъ долю, а стороны жалуются, что оставленіе въ поимѣнны обязанности исполнять рѣшенія судебныхъ мѣстъ, производя вызовъ сторонъ и исполнять прочія функціи судебныхъ приставовъ, обесценило значеніе самыхъ приговоровъ и рѣшеній новаго суда. Дѣла рѣшались скоро и достаточно добросовѣстно и старый судъ послѣдняго времени; самая большая бѣда стараго суда была въ томъ, что по акціи было отведено большое поле дѣятельности... въ направленіи судебныхъ дѣлъ и, между прочимъ, при исполненіи судебныхъ рѣшеній и приговоровъ, и новый судъ не исправилъ кореннымъ образомъ этого недостатка судебной системы прежняго времени, учредивъ должности судебныхъ приставовъ лишь въ большихъ городахъ, да и то по одному, какъ въ Томскѣ, гдѣ по меньшей мѣрѣ необходимо имѣть ихъ трехъ.

Мы слышали, что многие окружные суды Сибири вошли уже съ представленіемъ, куда слѣдуетъ, объ увеличеніи судебного персонала своего района. Несомнѣнно, въ ихъ рукахъ накопилось много и серьезныхъ данныхъ, чтобы убедительно обосновать свои ходатайства. Но намъ кажется, что въ самомъ населеніи, въ дѣлѣ городовъ думѣ, слѣдовало бы войти въ свою очередь съ подобными же ходатайствами, объ увеличеніи судебного персонала извѣстной мѣрности, о значеніи судебныхъ приставовъ не только въ большихъ городахъ, но и въ уездахъ. Этого голоса населенія, несомнѣнно, бы прислушались въ высшихъ судебныхъ сферахъ, а то вѣдь, судьи не платятъ, да и не разумеютъ.

Сибирская жизнь.

Печать о Сибири.

Въ Иркутскѣ, какъ извѣстно уже нашимъ читателямъ, образовывается общество земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ для несовершеннолѣтнихъ преступниковъ, подобно тому, какое существуетъ въ Томскѣ. Особымъ приложеніемъ къ 124 № «Вост. Об.» напечатана рѣчь прокурора Иркутской судебной палаты А. А. Кобылина на собраніи учредителей этого общества. Указавъ въ началѣ своей рѣчи на то, что открытіе земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ имѣетъ самую близкую связь съ введеніемъ судебной реформы,

Изъ Сибири въ Парижъ.

(Путевая впечатлѣнія студента-сибиряка.)

11 часовъ вечера. Московскій вокзалъ Смоленской желѣзной дороги былъ обычно освѣщенъ: отходили поѣзды въ Варшаву и дальше чрезъ Александровъ заграницу. Второй звонокъ...

Пассажиры засуетились, безтолково забѣгали изъ вагоновъ на платформу и обратно; кто то рыдалъ, кто то смѣялся; изъ толпы провожающихъ слышались обычные возгласы: «лишь же съ дороги! береги себя! кланяйся нашимъ!».

Словомъ, повторяясь обычныя сцены, которыми отличаются при встрѣчахъ и прощаньяхъ наши соотечественники. Какой то молодой человѣкъ въ 3-й разъ спрашивалъ кондуктора: «сколько осталось до отхода поѣзда?» и «успѣю ли я сбѣгать выпить рюмку водки». Кондукторъ въ третій разъ ему повторилъ, что до отхода поѣзда осталось 2 минуты, и что выпить водки онъ не успѣетъ.

Не рѣшавшіеся раньше молодой человѣкъ вдругъ набрался храбрости и, бросив кондуктору «а успѣю!», ринулся вдалѣ къ буфету. Вотъ и третій звонокъ...

Пассажиры торопятся съѣсть. Вдали виденъ бѣгушій со всѣхъ ногъ молодой человѣкъ, не успѣвшій, очевидно, добѣжать до буфета.

Я безучастно смотрѣлъ на эти знакомыя сцены. Смутное, неопредѣленное настроеніе овладѣло мной. Мнѣ было и досадно на этихъ малявочекъ и какъ то ступоромъ, такъ любовно провожающихъ своихъ итеповъ и снабжающихъ ихъ разными совѣтами, какъ будто онѣ не понимали, что ихъ совѣты забудутся за 3-й же верстѣ—и жалко, что меня никто изъ нихъ не провожаетъ.

Чувство одиночества заставило меня войти въ вагонъ. Здѣсь сидѣли же бабы, какъ и я. Я съѣлъ на скамейку и задался. Мысли мои унеслись далеко, далеко отъ этого розкошного вокзала-дворца.

Мнѣ видѣлся другой вокзалъ,—въ американскомъ стилѣ, какъ съ некоторою дозою гордости именовать его строительствомъ. Неприятно, темно было въ этомъ вокзалѣ-сарай когда моя мать обняла меня въ послѣдній разъ; крикомъ прижала къ сердцу и, омочив мое лицо слезами, въ послѣдній разъ сказала: «прощай! не забывай меня, милый!».

«Милая! гдѣ ты теперь?» Поѣздъ двинулся. Мысли мои унеслись въ другую сторону.

Мечта, о которой я едва смѣлъ думать, стала дѣйствительностью: я ѣду въ Парижскій университетъ.

Парижъ! Самое имя звучитъ странно для сибиряка! Парижъ! Сорбонна! Лувръ! Салонъ художниковъ! Парижъ! Настера и Ру, Золя и Додэ, Парижъ, полный великихъ именъ и силъ, гдѣ каждая плита тротуара, каждый камень южной обогрѣна кровью защитниковъ народной свободы!

Парижъ свободный, веселый и унылый—мечта всякаго образованнаго человѣка.—Не того конечно, который думаетъ только о развлеченіяхъ и удовольствіяхъ, а человѣка, ищущаго истины, науки, съ душой открытой для воспріятія великихъ произведеній и красоты. Парижъ! я ѣду въ этотъ великій городъ!

Мнѣ вспомнились всѣ препятствія, какія встрѣтились при первомъ моемъ шагѣ, на правленіемъ къ тому, чтобъ осуществить свою поѣздку, позидѣшій мятарства, и я невольно обогрѣно вздохнулъ.—Все это прошло. Ничто уже не задержитъ меня въ пути.

Я завернувшись поплотнѣе въ пальто отъ сквозняковъ въ дверь холоднаго вѣтра и заснулъ подъ жѣрное вязаніе колесъ.

Путь отъ Москвы до Вреста мнѣ показались самымъ скучнымъ изъ всего пути отъ Томска до прусской границы. Даже унылая барбарская степь съ ея солончаками и красиво блестящими вдами озерами показалась мнѣ не настолько однообразною. Я ѣхалъ скучно. Спутниковъ, подхлѣвшихъ, съ кѣмъ бы можно было поговорить, не было: ѣхали больше какіе то подрывчики по рублѣ лѣса, евреи и поляки, разговаривавшіе на незнакомомъ мнѣ польскомъ языкѣ.

Отъ Варшавы я рѣшилъ переѣхать въ 4-й классъ, надѣясь на болѣе интересное сообщеніе, да и дешевле въ два раза обходилось билета отъ Варшавы у меня не было. Изъ Варшавы поѣздъ отходилъ ночью. Въ вагонѣ было темно и душно. Свѣрнувшись поплотнѣе въ пальто, я чувствовалъ по пробужденіи. Мысли мои о будущей полной независимости жизни Парижѣ двинулись въ голову.

завязать разговоръ, и садясь поближе къ чужаку соседя.

«Да, позитивъ, всѣ остальные поляки да евреи, ужъ не обличію видно, да и говоръ иль!»

Почему то мы разговорились. Онъ оказался однимъ изъ тѣхъ начинающихъ мыслителей рабочихъ, число которыхъ за послѣднее время растетъ все болѣе и болѣе.

Исторію, которую онъ мнѣ про себя рассказывалъ была несложна и проста. Мальчишкой выучился грамотѣ. Потомъ выкался до 20 лѣтъ по фабрикамъ и заводамъ, пока не попалъ на N-скую мануфактуру. Тамъ хорошая фабричная библиотека и влияние интеллигентныхъ товарищей содѣйствовали развитію его умственныхъ способностей. Онъ сталъ учиться, читать. Но и тотъ умственный кругозоръ, который ему открылся съ тѣхъ поръ, казался ему теперь уже тѣснымъ, онъ ѣхалъ въ настоящее время въ Берлинъ, вольнослушателемъ въ техническое училище.

«Руги прокуратора»,—отвѣтилъ онъ на мой вопросъ, «чѣмъ онъ будетъ тамъ жить». «Да кровъ того я слышалъ», задумчиво тереть бороду, добавивъ онъ, «что тамъ нашъ братъ работу покончитъ, дадутъ немного денегъ, достанутъ работу».

«Дай Богъ!» подумалъ я.

Всегда съ этими энергичнымъ, полнымъ жаждой знанія человѣкомъ поддѣйствовала на меня ободоряющій образъ. Я сравнивалъ его и свое положеніе. Онъ ѣдетъ, имѣя въ карманѣ 25 руб. не зная языка страны. Одна голова на плечахъ да зорыя руки. И все же твердо увѣренъ въ достиженіи цели. Чего же мнѣ то бояться? Я ѣду въ городъ, гдѣ могу найти знанія, уроки; имѣю знакомыхъ, поможу, такихъ же бѣдныхъ, да вѣдь бѣднѣе бѣднѣе скорѣй поможешь, чѣмъ богатый. И я boldly взглянулъ въ окно, гдѣ наступившія сумерки заволакивали темной дымакой прусскую границу.

Вотъ и граница. Проѣхали Александрово съ его несенной таможенъ и сотнями формальностей. Мы въ Пруссіи...

Пруссіе таможенныя еще докучливѣе и грубѣе ишучъ. Вѣтъ мѣжати, причины этого было то, что въ Пруссіи ѣхали по билетамъ 4 класса, а въ Пруссіи не было ни одного грубого таможенника, и потому, увидя, чиновничьяго здѣсь сидѣла, мнѣ съ него на значеніе рабочей вѣрительницы она пользуется въ Германіи, съ рабочими обращаются какъ со скотами.

привѣтливо взглядывавшій близкою своихъ стѣнъ изъ зелени окружающихъ садовъ. Прусскій пейзажъ мнѣ напомнилъ пограничный, подстрѣженный, услащенный пескомъ садъ, русской пейзажъ—Первообытная дикая природа, на которой человѣкъ не оставилъ отпечатка своего преоблаванія.

Быстро промелькнула Познань и др. города. Вотъ и Берлинъ.

Въ немъ я растерялся съ юнымъ мѣлкимъ смутничкомъ: онъ крѣпко поджалъ мнѣ руку на прощанье, промолвилъ «дай вамъ Богъ удачи»—и пошелъ по платформѣ за толпой своей утробной походкой, держа въ одной рукѣ свой миниатюрный чемоданъ. Я долго слѣдилъ за нимъ взглядомъ.

Я думалъ: а что если бы меня поставили на его мѣсто? тобы я сталъ дѣлать безъ денегъ, безъ языка, безъ знакомыхъ?

Едва ли бы я вѣшался въ такихъ обстоятельствахъ, а онъ найдется и не подчинитъ въ упорной борьбѣ, предстоящей ему на чужбинѣ.

Пассажиры въ Берлинѣ почти всѣ сбѣжали. Съ толпой вошли какія-то три барышни, положили вещи и ушли на скамейку и ушли.

«Должно быть», не ѣхали по желѣзной дорогѣ,—подумалъ я,—иначе не ушли бы, оставивъ мѣста безъ призора».

Только что это я подумалъ, какъ въ вагонъ, пыхли, ввалились двѣ толстыя нѣмки и, равнодушно побросавъ вещи барышнямъ на полъ, ушли на ихъ мѣстахъ.—Я со своимъ ломаннымъ языкомъ не поспѣлъ вступиться за обиженныхъ.

Да это же такой порядокъ въ Германіи на ж. дор.—Право завладѣнія мѣстами въ вагонѣ освѣщено обычаями: кто оставилъ свое мѣсто незанятымъ,—тотъ долженъ искать себѣ другое, кондукторъ не поможетъ, «зачѣмъ оставили?» скажетъ онъ на наши претензіи по поводу занятаго мѣста.

«Интересная баталія будетъ!» думалъ я о возвращеніи тѣхъ барышень, «свѣтъ имъ и любовь ругаться, а эти, кажется, спуску не дадутъ!»

Какво же было мое удивленіе, когда барышни, которыхъ я принялъ за вѣжливую, приди и видя мѣста свои занятыми, растерянно заговорили между собой по русски.

какъ то было въ Россіи, гдѣ стало и въ Сибири, ораторъ остановился на опредѣленіи, что такое исправительные приюты, какими средствами они достигаютъ своихъ исправительныхъ цѣлей, какъ они возникли, гдѣ существуютъ и какова ихъ организация, и закончилъ свою рѣчь слѣдующимъ энергичнымъ призывомъ:

«Не забудемъ, что Сибирь страна каторги и ссылки. Кто ей было предназначено принимать всѣ отбросы населенія Европейской Россіи и что при утѣтѣ въ ней преступныхъ элементовъ законо-

какъ ни въ одной мѣстности нашего обширнаго отечества. Въ связи съ этимъ, мы не ошибемся, если скажемъ, не прибѣгая къ статистикѣ, что и преступность среди несовершеннолѣтнихъ здѣсь гораздо сильнѣе, чѣмъ въ Европейской Россіи. Поэтому учрежденіе дѣлѣ коліи для приюта для исправленія несовершеннолѣтнихъ преступниковъ будетъ дѣломъ не только высокаго человѣколюбія, но и нашему младшему брату, разраженному и нашему чинию его воли, благодаря ужаснымъ условиямъ окружающей среды, но и мѣрой огражденія нашей собственной безопасности и безопасности нашихъ согражданъ. Позволяю себѣ надѣяться, что при вашемъ сочувствіи и дружной поддержкѣ и содѣйствіи нашихъ несокращенныхъ согражданъ настояще безъ плодотъ, но и послужитъ добрымъ примѣромъ для такого же чиния въ другихъ мѣстностяхъ и на нашемъ дальнемъ востокѣ».

Любопытно было бы, однако, если бы сибирскія мѣста поддѣлились свѣдѣніями о цифрѣ малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ въ Сибири того возраста, для которыхъ учреждаются приюты и колоніи, и которые фигурируютъ въ новыя суды, въ качества обвиняемыхъ. До введенія новыя судебныхъ учрежденій малолѣтніе рѣдко привлекались къ суду. Обыкновенно земскія заставали или долицейской надзираемыхъ малолѣтнихъ паутювъ и вороніемъ, если они попадаются въ ихъ ру и, будучи сколько заблагодѣрзудителю, да и «дѣся недолга», ну, а тебѣ легче отнести къ мировому судѣй такого подсудимаго, чѣмъ расправляться съ нимъ «своими средствами» и цифры были бы краснорѣчивы.

«Вѣстнику Золотогорнопромышленности» пишутъ изъ южно-еврейской тайги, что воровство и грабежи тамъ составляютъ обыкновенное явленіе, спиртоносцы не только нещадно обираютъ рабочихъ, но прямо воруютъ лошадей, свѣла, домашній скотъ убиваютъ коровъ и т. п. Такъ, обокрали окружающаго инженера, исправника, отводчика въ казаконъ сѣрѣзуютъ, такъ что послѣдніе боятся ловить спиртоносцевъ. Недавно рабочіе Шарынова, изъ мести раскидали лошадь, стоящую 150

рублей. При таких условиях общественной безопасности на присаеках нет особого мирового судьи, который бы мог-бы хоть сколько-нибудь сдерживать буйствующие элементы населения такого глухого уголка, как золотопромышленная тайга. „Вестник“, между прочим, говорит, что чувствуется крайняя необходимость учреждения особой должности мирового судьи для таких районов и нельзя же присоединяться к этому мнению.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Исследование Колымской округи. В заседании распорядительного комитета Вост. Сибир. отдела Импер. Русск. геогр. общества 6 октября с. г. прибывший недавно из Якутской области участник Сибирской экспедиции В. И. Хохловский прочел предварительный отчет о своих работах в Колымском округе, отчасти — в Верхоянском, где он пробыл 2 года и 7 месяцев, проживая и косясь вместе с инородцами и сдвигая путь в 12,000 верст. Он изучил 2 наречия южасирского языка, составил словарь, записал больше тысячи текстов, и собрал материал по всем другим вопросам этнографии, сведения о расселении бродячих родов и многих др. Весьма интересны привезенные им 400 фотографий типов, видов и бытовых сцен, южасирский язык на бересте и другие этнографические вещи. Г. Хохловский намерен приступить к составлению монографии о южасирах.

Другой член экспедиции по Колымскому округу — В. Г. Богораз еще и теперь занят полезными работами среди чукчей. На долю Г. Богораза выпала наиболее трудная работа — исследование совершенно еще дикаго и необузданного племени, с которым кочевать не безопасно в условия кочевий весьма тяжелых. Благодаря умению обращаться со чукчами и тому, что Г. Богораз вполне овладевает якутским языком, ему первому удалось провинести перенести такого значительного числа чукочек, какого еще до него никому не удалось переписать. Не надо забывать, что чукчи вароде не вполне подчиненный России. Г. Богораз переписал около 3,000 чукочек. Он собрал также сведения о ламутах, косящихся к востоку от Колымы, и самые разнообразные материалы о русском населении в этом далеком крае.

Хорошее начинание. Среди охотничьих молодежи возникла, как передается в газетах, мысль устраивать народные чтения в деревнях, недалеко от города. В недалеком будущем молодежь намерена перейти к практическому осуществлению своей мысли, если только не будет препятствия со стороны администрации. Молодежь не хочет ограничиваться одним только чтением, но также хочет принести практическую пользу крестьянам — медицинскими, ветеринарными и другими советами. Среди молодежи есть, говорят, специалисты по этим вопросам, вполне закончившие свое специальное образование, так что помощь населению, если только забота молодежи осуществится, будет весьма обильною.

Летопись адмирала Макарова. М. Финансов очень заинтересовался делами адм. Макарова; на них введено поступит до 1 1/2 мил. руб. и приступит к их сооружению, так чтобы первый опыт мог бы быть произведен уже в 1899 г.

Эта известие, сообщаемое „Сибирью“, свидетельствует, что северный торговый путь в недалеком будущем может получить полное осуществление и тогда ирландскую жизнь можно до сих пор приступить к северу Сибири.

Томская хроника.

Исследование р. Оби. В половине октября возвратились в Томск с геодезических работ в верхней Оби партии инженера Обского участка Томского округа путей сообщения. За истекшее лето произведены исследования реки на протяжении 333 верст: от Вилюка до Барнаула 238 верст и ниже последнего 100 верст; при чем сняты на плавание русло реки, притоки, устья ручьев, выходящих в Обь; также нанесены города, села и деревни, встречающиеся на берегах. Кроме того, на всем упомянутом участке сделаны промеры глубин в поперечных профилях, взятых в расстоянии от 50 до 250 сажень одна от другой, произведена точная нивелировка и определены расходы воды в четырех пунктах реки: у Вилюка, ниже слияния Виш и Катуня, ниже Чарыша и ниже города Барнаула.

Кажется на городских выборах. Один из кандидатов, подавший в губернское управление заявление, ходившее во время составления списка кандидатов, просит для повода к выборам, чтобы в избирательном списке учавствовали кандидаты, имеющие обязательную часть избирательных прав, а именно: 20-25 лет, в полном здравии и не находясь в ссылке, принимаю участие в выборах.

лицо, не имеющее права быть избирателем. Первый повод, нам кажется, недостаточно серьезный, так как один лишней голос, — если бы даже лицо, о котором идет речь, и установило действительно в выборах, — не мог оказать серьезного влияния на результаты выборов; помимо того, этот избиратель, на которого ссылается жалобщик, узнав в начале выборов, что его участие незаконно, удалился сам. Другой повод, по нашему мнению, тоже несерьезный, так как, если бы действительно в списке по отбыв было избрано лицо, не имеющее избирательных прав, — чего в действительности нет, — то такой гласный мог бы быть просто исключен из состава думы и заменен кандидатом.

Спектакль, данный в театре Королева, в понедельник 3 ноября, в пользу нашего юного и симпатичного общества взаимного вспоможения учащим и учащимся, прошел удачно во всех отношениях: сбор был хотя и не полный, но очень хороший — свыше 600 рублей; мелочная трехчасовая оперетта Плякетта „Корневильский Колокол“, поставленная в этот вечер, прошла прекрасно. Наибольший успех выпал на долю Г. Тузандского, играющего скрягу — Гаспара. Остальные исполнители способствовали успеху пьесы — ансамбль был полный и публика дружно вызвала всех артистов.

В обществе конского бга, в воскресенье, 2-го ноября, в 1 часть полуночи в здании контрольной палаты состоялось общее собрание членов Томского общества охотников конского бга. На этом собрании установлена была программа бгов предстоящих зимнего и летнего сезонов. Зимний бг продолжится 6 дней. Далее на этом собрании обсуждался вопрос о перенесении зимнего ипподрома на реку Том, где он существовал, кажется, и ранее несколько лет тому назад. Предлагается, что в перенесении зимнего ипподрома ближе к городу, публика будет посещать бга гораздо охотнее, так как теперь ехать сев-вероза ксида хлать является желанием, конечно, не у многих. Для составления сметы по устройству ипподрома и по постройке здания избрана комиссия, в состав которой вошли: И. Д. Сичев, Я. Е. Вехтенев, И. П. Берженцев и П. А. Павлов. Часть средств на перенос зимнего ипподрома придется в виду собрать путем добровольных пожертвований, а недостающую часть занять у частных лиц. Наконец, на этом собрании произведены были выборы казначей общества на место отказавшегося от этой должности Д. И. Чагинова. Избран В. В. Каймаков.

Перенесение зимнего ипподрома в местность близкую к городу, желательнее, добавив к этому, — еще и потому, что наши спортсмены, обязанные теперь своим лошадям на центральных улицах с риском каждую минуту задеть кого-нибудь из прохожих, получают возможность для своих прогулок избирать побезопаснее „загоны“.

Внимание месторождений. На днях местный купец И. И. Колосов, привез в Томск партию убитых баранов в несколько тысяч голов, предлагая при заборке осматривать и положить клейма на эти туши ветеринарного врача, на службу города не состоящего. Городской ветеринарный надзор, узнав об этом, вопреки с докладом в городскую управу, которая распорядилась осматривать все эти туши на городском скотском пункте, на дом основании, что по существующему обязательному постановлению, осматривать мясо привозимого на продажу в город, должен быть произведен непременно городским ветеринарным надзором. Это обязательно даже и в том случае, если бы мясо ранее и было освидетельствовано не только частным врачом, но даже и ветеринаром, находящимся на правительственной службе. Выходя с тем, что И. Колосов согласен протоколы за то, что в лавке его найдено было две бараньих туши и 3 пера без всяких клейм и 40 туш с клеймом какого-то ветеринарного врача, не состоящего на службе города.

Неудачная охота. В одном из последних ММ „Томск. Листка“ мы сообщали, что деревня Архангела и соседняя с нею селения осаждаются волками. На днях охотники местного батальона в количестве 25 человек — в том числе 5 офицеров — ходили на охоту по волкам на Зубовскую низину, расположенную недалеко от д. Архангеловой Уши охотники убили только... пять зайцев.

Удичные безпорядки. На углу Почтамтского ул. и Ямского пер. в воскресенье, 2 ноября, около 6 ч. вечера, безграмотная вереница обоев загрозила дорогу. Потребовались сн. биржи сдвинутой легкой извозчик, понавив в эту беззаконную вереницу, обратился к „ляшкочу“ с просьбой придержать одну из лошадей. Никакого внимания. Тогда выведенная из терпения извозчик старается сам оставить одну из лошадей. „Не трогай, а то я тебе голову поломаю!“ протестует „ляшкоч“. Извозчик продолжает проклинать себя дорогу. Вне момент — и извозчик кукает „ляшкоч“ опустился на шею извозчика. Извозчик... ляшкоч... толпа... крик... ругань... и ни одного молодого „О, Господи!“ слышится в толпе молчаливо бытаея. Именно, один только Господь слышал то, что свалка обомлала без крупных несчастий.

Почему же остается без исполнения приказ Г. полицмейстера, чтобы ляшкоч по городским улицам шли связками по более 5 лошадей, и чтобы впереди каждой связки шел ляшкоч, обязанный останавливать лошадей и не пускать влущих обывателей?

скоромное 8 р. 20 к.; а пуд; медь 7 руб. пуд. Лошадей привезено 117 голов. Дрова берез: (гужев.) 3 р. 35 к., сосновые 3 руб. за сажень. Сено 15 к. пуд.

Корреспонденция.

Вильск, 10 окт. (Урожай, интерес к Алтай привезших людей, обилие дров у мировых судей). Урожай нынешнего года должен быть отнесен к весьма рядным, — на среднюю качества землях собирали шеелицею до ста пудов с десятины, а на лучшую — до полутора, тогда овес мстами подгуляли, ибо оказались пустыми, да бакчевники, как говорится, остались — при начальном интересе. Промыш год, средний по урожайности вообще, мстами был worse не урожайный, была цыля полосу, где не родилось ни трав, ни хлба; в такой именно полосе очутились подборские селения Фоминское, Савиново, Соколово и другие, здесь давно уже чувствуется недостаток в зерне, ибо 5—6 десятин на душу мало вообще, а в подборских селениях, где почва песчаная, сухая, и подавно мало, а в этих селениях надлеж не прешмать, удачной мною цифры, почему земля здесь выдержанная и достаточно самой непродолжительной засухи, чтобы истощенная почва не родила ничего, как бы оно было и в нынешнем году.

Слава о нашем Алтай пошла далеко за пределы Сибири, привлекая все новых и новых поклонников. Так нынешним летом Алтай посетили иностранцы, представляли науки, туристы и охотники, но особенно шума подняла привез князя Д. Ветрича князя почему-то была обставлена особенной помпозностью — его сопровождала свита с барнаульским исправником во главе, за неделю до его приезда скончались крестьяне с окружающих деревень с лошадьми, или провоза княжеской свиты и вещей, устранившись, как говорится здесь, «загоны», тем более обременительные для населения, что привез князя совал с везением обремененных людей, когда крестьянину дорога каждый час; между тем приходилось ожидать два три дня для того, чтобы проехать князя один станок и возвратиться домой. Конечно, это вызвало работы и жалоба, но, как особенностью доставлять малым, которых спонси сотнями для превращения огромного количества княжеского багажа. Но, — главный проводник князя скоро вернулся к отставлению своих приехавших обязанностей, исчезли «загоны» и князь весьма скромно, оставившись в Вильск на земской квартире, как и всякий другой проезжающий, возвратился в Питер.

Новый суд давно функционирует. Население с большим вниманием и уважением относится к деятельности нового суда; полностью делят стороны мирится, причем в примирении участвуют и публика. Я не раз с любопытством наблюдал сцену на дворе во время перерыва заседания, где публика окружала тяжущихся с требованием примириться «не мучить и без того замученного судью». И права публика говоря, что „замучил судью“ — действительно наши судьи не знают покоя ни днем, ни ночью. Судья 1-го участка с 9 до 4 часов ежедневно разбирает дела, а вечером производит следствия, а 2-го участка все свое время делят на две части — сиденье в камере и в экипаже, — нужно удивляться, когда они ситые: днем разбор дел, вечером на следствии в Киселевском, утром в Сибирских разбирает дела, через день два в Смоленском, а там снова в Вильск. В 1 участке подвальной масса дел, но хоть разбавов мало, а во 2-м меньше дел, за то безконечные разбавы. Одно другого стоит!

Русская жизнь.

Из Петербурга — от нашего корреспондента.

При рассмотрении дела о посягательствах против общественного порядка, Правительствующему Сенату пришлось за последнее время неоднократно разъяснять условия ответственности за неисполнение законных постановлений власти, выхода из установленных уже практикою Сената цыля ряда основных положений. Так, согласно этим положениям, требование полицейской или иной административной власти тогда только может быть признано законным и влечет за собою ответственность за неисполнение сего, когда оно основано на положительном законе или же вытекает из общего смысла законов, определяющих круг ведомства этой власти. Затем, судебная власть не может, по своему усмотрению, расширить или сужить круг законных мтр, за неисполнение которых виновные подлежат наказанию, и для этого основываться на каких-либо иных соображениях, кроме точного смысла закона. Наконец, по постановлению Сената, не могут быть признаваемы законными такие требования административной или полицейской власти, которые, хотя и имеют целью охранение общественного порядка и личной безопасности граждан, но не разрешены положительным законом, и в то же время ограничивают личны права частных лиц, или же нтъ права по распоряжению муниципалитетов, образованных теми же законами, и только в особых чрезвычайных случаях от подлежащих властей зависит исходатайствовать установленным порядком разрешение дел, связанных с этими делами, не предусмотренной законом, но признаваемой необходимой. В виду этих соображений, Сенатом решено, между прочим, по делу о частных дел, что для применения определенной законом ответственности за производство незаконного в установленном порядке сбора за перевоз чрез реки, необходимо, чтобы было уставлено, что сбор этот производится самовольно, что такое противозаконное собрание платы было воспрещено вышнему властью и что винов-

ный по подчинился предъявленному к нему требованию. По другому делу Сенат признавал, что неисполнение данной полицией подлинки обь распоряжений от строительного отделения разрешения на откате ремесленного заведения, не может служить основанием для предъявления против виновного в том же обвинении по 29 ст. уст. о нак. так как взятые такой подлинки не соответствуют точному смыслу ни 69, ни 75 ст. уст. о промп. или 280 того же устава, в силу которой содержание ремесленных заведений причисляется къ торговым и промышленным действиям, дозволенным всякъ сослоям.

Министерством народного просвещения разслено, что городским думам, по закону, не предоставлено права избирать почетных членских гимназий и прогимназий и что они должны избирать совтима упомянутых учебных заведений. Выходя с тем, министерство разъяснило, что законом не установлено срока, на который могут избираться названные почетные члены.

План возобновления в Вильске

Прекрасное начинание. В минувшем вильск (12 октября, в воскресенье) в Петербурге, в Александровском театре состоялось, с разрешения управления петербургского учебного округа, первое литературно-художественное утро. Для участия в нем были приглашены из состава драматической труппы декламаторы, а из вильского персонала — избранные преподаватели среднеучебных заведений и молодые профессора. Утро составлено было из двух отделений: в первом были продекламированы некоторые поэтические произведения из Пушкина, из Лермонтова, из Языкова; во втором — из А. Толстого, из Майкова. Читали артисты и артистки. В промежутки между 1-м и 2-м отделениями, а также между 2-м отделением и декламацией петербургского университета А. К. Бороздин читал лекцию „О возвращении русских поэтов на поэтическое творчество“. Как декламация артистов, так и чтение г. Бороздина вызвали проявления шумного восторга молодежи, которая чувствовала себя в этот вечер в классной вевод, отремалась шумными знаками сочувствия записать свое удовольствие и одобрение лицам потружившимся в это утро на ее пользу. Первый опыт таким образом вышел чрезвычайно удачным, и мы боимся, что это прекрасное начинание, выходящее своей целью — дополнение проходимого в старших классах средних учебных заведений курса по литературе — принесет большую пользу и найдеть себе всюду подражания.

Слово „ты“. В Харьковском губернском правлении состоялось на днях любознательное распоряжение изъ за „ты“. Один из сельских старост принес жалобу на своего станowego пристава, позволившего оскорбить его тем, что прислал ему записку такого содержания: „Сарафан! Приказываю тебе быть такого то числа, в таком то месте, куда прибуду я для исполнения служебных действий“. По этому поводу губернское правление сделало соответствующее распоряжение, по которому приставам и урядникам Харьковского уезда вбитено въ обязанность, чтобы они не только в переписках, но даже при личных словесных сношениях по делам службы с должностными лицами сельской полиции, в том числе с теми и десятскими, обращались с ними вежливо и называли их не иначе, как на „ты“.

Бир. Вд. сообщают, что къ будущему академическому году число записавшихся в технологическом институте будет увеличено на 300. В виду этого, помещене института будет значительно расширено надстройкою, лишнюю этажа, при чем наибольшие помещения для служащих въ институте будут заняты для учебных надобностей.

— Министерством финансов уважительно ходатайство земств о неприменении принудительных мтр къ выкасию налогов съ крестьян неурожайных губерний.

— В Петербурге учреждается организационное благотворительное общество, с целью объединения частных благотворительных учреждений.

— По слухам, ршено облегчить поступление в Москов. Николаевскую академию, при чем будет увеличен комплект слушателей академии.

Заграничная хроника.

Франция. 12 (24) октября в Париже, в парке Монсе, торжественно открыли памятник Гюлье-Монассору романов французскому писателю „Мать-Орлеан“, рассказавшему „Мудрый друг“. На водъ „Берт“, „Грусь“, „Отец“, „Броувава исповедь“ и „Человек дружок“, содержащих в себе мерило и указательный рассказов, хорошо известных русской публике в поллинком и в переводах. Перед памятником своего ученика и друга знаменитый Эмиль Золя произнес полную чувств и искренности речь.

Греция. Из восточного греческого флота. В „Агентство Гагага“ телеграфировать из Афин:

Только что сделано открытие, принявшее разрыв отряженного склада. Недавно было удостоверено, что все торпеды, которыми были вооружены греческие миноноски во время войны, лишены был обычных истовов, за немнѣишем греческой груги. Из этого следует, что, если бы, во время войны миноноскам пришлось пускаться против неприятельского флота, они никакого бы действия не произвели.

Событие это вызвало в публике крайнее возмущение. Тотчас же была назначена следственная комиссия, и два офицера, Рапстоу и Анастазиос, которых считали виновными столь непростительной халатности, будут преданы военно-полевому суду.

Так как отрядом миноносек греческого флота командовал корольевич Георгий, то антидинастическим газетам не преминули воспользоваться случаем для рьяных выпадов на королевича, который, по мнению, очень огорчен этим открытием. Вся печать поставлена на вид необходимость коренной преобразования греческого флота. Умренный орган „Асти“, говорит, что это грустное происшествие свидетельствует о такой халатности, какую вряд ли может предтавить себе самый завистливый эллинофил.

Справочный отдел.

О делах, назначенных къ слушанию в судебных заседаниях временного отделения Томского окружного суда в год. Маринск в здании общественного собрания, на 24-го ноября с. г.

1) О крестьянских Маринского окр. Боготарской вол., села Коробейникова д. Девриль Михаилев, обвиняемых по 1149 ст. Улож. 2) О кра. того же окр. в вол. Сербской Иван Егоров Сивилев, обв. по 4 п. 1453 ст. Улож. на 25-е ноября с. г.

1) О мещанках Халы Самуиловы Волонской вол. и Халы Яковлевны Асман. обв. по 291 и 294 ст. Улож. и 172 ст. Улож. 2) О пр. Алексея Семенов Ярыгов, обв. из кра. 3) О пр. Феодосия Павлов. Красносельск. обв. по 1657, 294, 1692 и 1416 ст. Улож. и 61, 173, и 177 ст. Уст. о Нак. 4) О сыльно-поселенц Игнатий Петров Карпов, обв. по 313 ст. Улож. 5) О кра. из сельских Селев. Семенов Красноухов, обв. в кокорраств. на 27-е ноября с. г.

1) О сыльно-поселенц Давид Лыбев, обв. по 313 ст. Улож. 2) О невр. человек, называющемся Петров Николаевич Кожеевичевым, обв. в кра. и бродяжестве. 3) О сыльно-поселенц Александр Васильев Глаубовно, обвиняемый по 313 ст. Улож. 4) По обв. мещанки Ирина Феофановна Саватиха в оскорблении пр. Владевой. 5) По обв. мещанки Федора Коноповой в оскорблении Дары Коновова. 6) По обв. мещанки Натальи Москаловой в кра. машин и Герма Штейнберг в кра. краденая. 7) По обв. мщ. Алексея Абрамова Крахоткина в нанесении обиды ипещивателю Ефиму Гусеву. 8) По обв. мщ. Александра Боговласова в оскорблении чиновника Мезенцева. на 28-е ноября с. г.

1) О мещанки из сел. Георгия Николаевич Гайневского, обв. по 271 ст. Улож. о нак. 2) О Мериновском мещанине Митрофане Яковлеве Орловском, обв. по 286 ст. Улож. о Нак. 3) По обв. мщ. Сергея Ивановича Равицкого в нанесении оскорбления своему отцу. 4) По обв. мщ. Исаи Кондратьева Павлова в нанесении оскорблений мщ. Сидороку. 5) О мещанке Марии Мещиной и мщ. Варлааме, обв. по 1585 ст. Улож. 6) По обв. мщ. Илья Трекович в ростовщичестве. 7) По обв. мщ. Прокопия и Меланья Лавровых в кра. 8) По обв. мещанки Федоровой Виктории Саватихина в Ворюштина по 130 ст. Уст. о нак.

ФАКУЛЬТЕТСКИЕ КЛИНИКИ.

Прием амбулаторных больных в осеннем полугодии 1897/98 учебного года

- 1) По внутренним болезням — вторник и четверг от 12—2 ч. и четверг по большим пос. дня и горнами от 5—7 ч. вечер. Орд. проф. А. П. Коркунов.
- 2) По хирургическим болезням — ежедневно от 12—2 час. по горновым и вечером больным во вторник и в пятницу в среду от 6—7 ч. вечера. Орд. проф. П. А. Роговнич.
- 3) По женским болезням — ежедневно от 9—10 часов.

В акушерском отделении прием рожениц ежедневно по всякое время дня и ночи. Орд. проф. И. Н. Грамматичи.

- 4) По глазным болезням: понедельник, среда и суббота от 10—12 ч. утра. Орд. проф. Броднев.
- 5) По нервным болезням — вторник и четверг от 12—2 ч. дня и суббота от 10—8 ч. вечера. Проф. М. И. Попов.
- 6) По детским болезням — ежедневно, кроме праздников от 10—11 часов утра. Пр.-доц. Тимашев.

Редактор-издатель П. И. Мачушин

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Горничная. Кухня в доме Губина по адресу: М. И. Мачушин, в Петербурге.

Открытие. Кухня в доме Губина по адресу: М. И. Мачушин, в Петербурге.

Ок. Кухня в доме Губина по адресу: М. И. Мачушин, в Петербурге.

Дроздово-винокуренный завод. Т. ЗВЕРЕВА и К^о

принимает на корма скоту на выгодных условиях. Обращаться просить в контору завода. Зверева.

Нужна. Кухня, умелый хорошо готовить. Дворянская улица, дом № 24-й, квартира Зверева.

ПРЕПОДАЮ уроки кройки по новейшей теории ЛАНДА. Никитинская улица, д. № 26-я. Рубинштейн.

Продается книжный шкаф, руль центрального би с прибором, ручная фотоаппаратура 9x12. Дворянская ул., д. № 37, кв. 3.

Отдается квартира верх 3 комнаты за 18 рублей. Миллионная улица, дом № 78.

ПРОДАЮТСЯ два деревянных строения, приспособленных для торговли, с полной обстановкой: 1-е, под трактирное заведение и 2-ое, под съезжую лавку; находятся на городской земл. Лица, желающие купить для производств торговли, прощу для переговоров обращаться: Кошый базар, дом № 1-ый, кз. Неганову.

Въ отстраивающемся домъ Е. Лопухова, уголъ Тверской и Мухоморской улицъ, ОТДАЮТСЯ двѣ квартиры, НИЗЪ съ торговымъ помещениемъ для ренсковаго погреба и бакалейной торговли; по желанію будетъ пристроена и масляная лавка. ВЕРХЪ въ семь комнатъ съ кухней, двумя прихожими и теплыми клетозомъ, погребь, каретникъ, конюшня.

РОЯЛЬ ПРОДАЮ. Волото, Загорная улица, домъ № 52. 10

Продаются: барнаульскіе книги, рикасы съ приставкой. Набережная Ушайки, домъ № 18. 30

Дмитрій Александровичъ Акуловъ прекращаетъ торговое дѣло въ г. Киренскій, Иркутской губерніи; желавшихъ купить товары, арендовать помещеніе для торговли и квартиры, лично или писменно просить обращаться къ нему въ г. Киренскій, собственный домъ. 5

Отдается квартира и молочная и масляная лавки. М.-Кириничная, домъ № 18-А. Обращаться къ хозяину на верхъ. 2

Продаются сани съ полозьями и крыломъ. Подгорная ул., домъ № 5, Плавкина, спросить кучера Илью.

Студентъ ищетъ урокъ и подходящихъ занятій. Домъ Общества студентовъ, № 22, В. Лебяжьевъ. 2

ПОСУДА фарфоровая и фаянсовая. Большой выборъ въ МАГАЗИНѢ Е. А. ОСИПОВА на Миллионной ул., близъ имен. базара. Цѣны дешевыя. Торговцамъ большая скидка.

Имѣю въ продажѣ: партію сосискиныхъ сельдей и разной соленой рыбы собственнаго производства, а также овецъ съѣзжаго урожая, кура рыная и пеньковая лебедастъ лебяжійскій и крупы разныя. Желающихъ купить ярому обращаться въ контору торговаго дома „Михаилъ Плотниковъ и Сыновья“. Русаковский пер., соб. домъ. 20

ПРОДАЮТСЯ савки американскаго фасона съ цѣльной меховой подкладкой и разныя домашнія вещи. Воскресенская гора, Карповская улица, д. № 4, Кухтерныхъ, бывшій Саножинкова. 15

АКУШЕРКА и МАССАЖИСТКА ШАНГИНА. Духовская улица, домъ Истопина. 10

МОДНАЯ МАСТЕРСКАЯ Ф. Д. КИВИВЕЛЛИ переведена на Магистратскую улицу, въ домъ Плотникова, № 34. Тутъ-же нужна мастерица. 3

Принимаю заказы специально ретонды, жакеты, пальто и дѣтскія для дѣвочекъ и мальчиковъ, работаю для фирмъ г. Москва: Мандель, Миръ-Мерляинъ и Пѣтугова; по Макаровскому переулку, домъ Куренкова № 9. Madame Еванъ. 3

В. К. ПАРАМОНОВА свободна. художникъ Императорской Сибирской консерваторіи преподаетъ уроки музыки (пѣніе, рояль, элемент. теорія). Плата умеренная. Желательно на дому учащихся. Видѣть для переговоровъ ежедневно отъ 3 час. до 5 час. дня. Кланская ул., домъ № 19, Оставинной, кв. Д. М. Дозаровой. 6

И. И. КОЛОСОВЪ продаются лошади молодая собственнаго завода, вывѣжанныя въ дышло, но отлѣтъ и поодинокѣ. О цѣнѣ узнать въ собственномъ домѣ по Магистратской ул., № 15. 10

Въ цѣнѣ города отдаютъ двѣ теплыя стола. Тутъ-же отдаютъ уюты со столомъ и безъ для освѣщенія. Такъ-же нужны мащине, удобны. Дворянская улица, домъ Зайдъ № 42, сарфиньеру. 1

Отдается помещеніе подъ складъ или ренсковый лавка. 4

КУХАРКА нужна. Дворянская улица, домъ Катцъ, кв. Кошичъ. 2

Въ центръ города

Мѣховой магазинъ и специальная мастерская АРОНОВА въ Томскѣ Почтамтская, д. Островской, (магазинъ помѣщается во дворѣ). УДОСТОЕНЪ НАГРАДЫ на Всероссийской выставкѣ 1896 года. Имѣются въ продажѣ: мѣха, дохи, шубы, ретонды, пальто и дипломаты, и принимаю заказы: на дамское и мужское верхнее платье, а также на подборку, чистку, окраску всякаго рода мѣховыхъ вещей, принимаю заказы на первыя дохи, шубы, пиджаки, шапки, а также дамскую и мужскую обувь. Заказы исполняются скоро и аккуратно. Цѣны умеренныя. Съ почтениемъ М. И. АРОНОВЪ.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“ Высочайше утвержденное въ 1881 г.

въ С.-Петербургѣ, Вольная Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы свыше 29.000.000 р.

Общество заключаетъ: Страхованія жизни

т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпеченія семьи или собственной старости, приданаго для дѣтушекъ, стипендій для мальчиновъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества. Къ 1 января 1897 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 41.397 лицъ на капиталъ въ 102.694.700 руб.

Страхованія отъ несчастныхъ случаевъ какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективнаго страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, — съ уменьшеніемъ страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда;

Страхованія отъ огня движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строеній, машинъ, товаровъ, мебели и проч.);

Страхованія транспортовъ рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ судовъ.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собств. д. № 37), въ Главномъ Агентствѣ въ г. Томскѣ (Почтамтская ул., домъ И. И. Непрасова) и Агентствѣ Общества во всѣхъ городахъ имперіи. Страховые билеты по страхованію пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ е даются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

ТРЕБУЙТЕ НА КАЖДОЙ ЖЕСТИАНКѢ АНТИПАРАЗИТЪ ОТЪ КЛОПОВЪ ТАРАКАЧОВЪ И МОТИ Л. СТОЛКИНДА. Продается вездѣ. Главный складъ Москва. 5-10

Продается сосискиная сельдь. Магистратская улица, домъ Плавкова. 10

Довожу до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что мною, съ 1-го ноября сего года,

открыто отдѣленіе ВАРШАВСКОЙ КОЛБАСНОЙ

на Новособорной площади, въ домѣ Болотова, рядомъ съ парикмахерской Пожарицкаго.

Льщу себя надеждой, что почтеннѣйшая публика не оставитъ меня своимъ посѣщеніемъ. Съ совершенными почитаніемъ. А. И. Волотковичъ.

Акушерка Угрюмова. Русаковский пер., домъ № 20. 10

Продается пара лошадей съ санями и упряжкой. Сивасская улица, домъ Кочнова, спросить кучера Осипа.

ПЕРЕДѢЛКА КРАХМАЛЬНЫХЪ СОРОЧЕКЪ на вновь вышедшіе фасоны производится въ бывающаго МАГАЗИНѢ Н. Б. ПЕРЕЦЪ, въ Томскѣ.

Въ посудную лавку И. Паровой нуженъ служащій, на базарной площади, противъ вѣсовъ. 2

Отдается комната, въ Александровскомъ переулокѣ, домъ Уржакъ, Вааговиченскій переулокъ, домъ Уржакъ, № 17, спросить въ условіяхъ домъ, № 17. 3

Продается рѣзавый иноходецъ. Еланская улица, домъ № 11. 2

Ищу попутчика въ Соиннальтинскій; выѣхать 2-4 ноября. Магистратская ул., домъ Зубакова, Поляковъ. 5

ФЕЛЬДШЕРЪ, знающій хорошо и англійскую часть, имѣетъ мѣсто. Квартира въ Уржакскомъ переулкѣ, домъ г. Яковичкой, Иванъ Константиновичъ Конский. 3

Ищу мѣсто эконома, расчѣтка и приващиваю по какому угодно торговому дѣланію. Имѣю аттестаты и могу внести приличный залогъ. Магистратская ул., д. № 54. 4

ВЪ МАГАЗИНѢ А. Н. ВАСИЛЬЕВА, противъ реальнаго училища, получена сѣмга Печерская, сливы, терны и вишня, маринадовыя, сельди копченныя и разныя консервы. 5

Покупайте только ЦВѢТЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОМЪ, ИЗОБРЕТЕННЫЙ Товариществомъ Брокеръ и К°. Этотъ о-де-коломъ употребляется какъ духи, туалетная вода и куренія. Остерегайтесь поддѣлокъ.

Фонографы Эдисона! Полученъ большой транспортъ новѣйшихъ фонографовъ и принадлежностей, всегда на складѣ до 2000 патентовъ, вывѣданныхъ, воспринятыхъ новѣйш. способомъ, не имѣющимъ конкуренціи по 2 р. 50 к. шт. Фонографы отъ 75 руб. Москва, Мясницкая, домъ Тувальскаго подворья, складъ Рихардъ Якобъ. 3

Варшавскій портной Сергѣевъ принимаетъ заказы на послѣдніе моды Парижа и Дрездена, красиваго фасона, — вѣсковой работы съ участіемъ товѣщества. Сиваская ул., д. № 12, Давыдова. 5

Кончившая курсъ въ Императорскомъ Невскомъ московской гимназіи

МѢХОВОЙ МАГАЗИНЪ И. П. СЫРОМЯТНИКОВА

въ Томскѣ, домъ Вяткина.

Полученъ большой выборъ всевозможныхъ американскихъ и русскихъ мѣховъ, шалей и воротниковъ мужскихъ и дамскихъ камчатскаго бобра, ильковныя, скунцовыя, американскаго медвѣдя, чернубурое ласка, песчовые, соболья, заграничной рыси и дружики. Шкурки разныя для отѣлокъ. Готовое мужское и дамское мѣховое платье, шинели, шубы, пальто, ретонды и дохи. Также принимаются заказы на все мѣховое платье съ ручательствомъ. Получены шляпки, шапочки, муфты, боа и гагачій пухъ. Иногороднымъ высылаются съ заложнымъ платижемъ съ задаткомъ 25%. Прейскуранты высылаются бесплатно.

ТЕХНИЧЕСКАЯ Коммисіонерско-справочная контора 1-го разряда. Дѣйстви конторы обезпечены залогомъ въ 15.000 руб. КОНТОРА ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ: Дѣла и развѣдки полезныхъ ископаемыхъ: золота, каменн. углей и рудъ. Исслѣдованія грунтовъ. Вурныя работы. Составленіе сметъ и проектовъ, плановъ и чертежей по постройки машинъ и зданій заводскихъ и жилыхъ домовъ. ОПРАВКИ по всѣмъ отраслямъ техники и промышленности. ПРОЕКТЫ, СМЕТЫ И ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫМЪ ОБСТУПВЕНІЕМЪ. ВЫПИСКА И РАЗЧЕТЫ, особенно потребности производства изъ Россіи и за границей: МАШИНЫ паровыя и локомотивныя, турбины, котловы — турбины, для золотопромышлен. дѣлей, ПАР, НАСОСЫ, для золотопромышл. дѣлей, МАШИНЫ толчей, концентраторы и пр. МАШИНЫ для маслобойныхъ и крахмальныхъ заводовъ, для типографій, литографій и прочихъ дѣлей. Въ складѣ БЮРО въ Томскѣ: ВСѢ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ЭЛЕКТРИЧЕСКАГО ОСВѢЩЕНІЯ, ДИНАМО-МАШИНЫ, электрическіе провода, лампы накалыванія, патроны, выключатели, ящики, бра, углы и прочая гарнитура; ЭЛЕКТРИЧЕСКІЕ ЗВОНКИ, элементы, кнопки, звонковая проволока. ТЕХНИЧ. ПРИНАДЛЕЖНОСТИ: арматура для паров. котловъ и машинъ, крапы и манометры, трубы газова, рукава пожарныя, браслеты, стѣпки сверла, насосы колодезные, блоки дифференціальныя, тѣси и наковальныя, клупы газовыя и механическіе, асбестовый картонъ и шпуръ, тальков. паклики, ремни приводныя. ВУРОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ижез. Войскава. БОЛТЫ и ГАЙКИ Невьянскихъ заводовъ. ЗЕМЛЕДѢЛЬЧ. МАШИНЫ: плуги, сохи, бороны, соломорѣзки, жатвенныя машины: „Ласточка“, КАНАТЫ и ШНАТЫ для пароходовъ, горныхъ работъ и хозяйственнаго плѣтя. НАСЛО и ОЛИФА для малярныхъ работъ и типо-литографій. СОДА КАУСТИЧЕСКАЯ и КРИСТАЛЛИЧЕСКАЯ. СКЛАДЪ ТЕХНИКО-ПРОМ. БЮРО: Почтамтская улица, д. А. П. Карнакова.

СЕКРЕТЬ ГЛИЦЕРО-ВАЗЕЛИНОВАГО КРАСОТЫ МОЛОДОСТИ А. С. И. У. и К. МОСКВА. 20 коп. кув.

ВЪ ГОРОДѢ ТОМСКѢ ВНОВЬ ОТКРЫТА ПОСУДНАЯ ТОРГОВЛЯ ФАБРИКЪ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного товарищества производства ФАРФОРОВЫХЪ и ФАЯНСОВЫХЪ ИЗДѢЛІЙ М. С. КУЗНЕЦОВА. Большой выборъ чайной и столовой посуды, какъ-то: чайныя и столовыя сервизы, кофейныя (ложки), туалетныя приборы, вазы, горшки цѣтныя, умывальныя чаши, столы, клетозныя чаши; пѣсуары и разныя вещи, майоликовыя издѣлія, чашки, чайники, полоскательницы, сушарицы. Чаши чайныя цѣной отъ 1 р. Торговля на Магистратской улицѣ, въ домѣ И. И. Колосова.

За прекращеніемъ торговли съ 15 октября ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ РАСПРОДАЖА ВЪ МАГАЗИНѢ П. БЛИНОВЪ, А. КУЗНЕЦОВЪ и К°. Почтамтская улица, домъ Королевъ, рядомъ съ колбасной Киттъ. Весь имѣющійся полотняный, скатерный и салфеточный товаръ будетъ распродаваться со значительной скидкой; тутъ-же продается магазинная обстановка.

ГИЛЬЗЫ ИЗЪЛУЧШЕЙ Бумаги ФИЛИГРАНЪ МОСКВА. САЖАТЫЙ КЪ КЪ МЕХАНИЧЕСКАЯ БЕЗЪ КЛЕЯ ПРОДАНА ВЕЗДѢ.

ВНОВЬ ОТКРЫТА кондитерская ВАЛЬКОВА. Почтамтская улица, домъ А. П. Карнакова.